臺南市立將軍國中特殊教育學生教學方案/活動示例
	班型
	□分散式資源班
□集中式特殊教育班
■巡迴輔導班
	課程內容
	■課程調整(■輕微缺損、□嚴重缺損)
□特需領域課程

	領域/科目
	國文
	單元名稱
	賣油翁

	學習階段/年級
	七年級
	設計者
	何蒨棱

	教學時間
	45分鐘
	教學地點
	巡迴班教室

	教材來源
	南一版本第一冊

	個案能力描述

	A生：自閉症輕度
· 寫字速度慢，且要求完美，擦了又寫、寫了又擦。
· 可流暢表達。
· 可正確拼讀注音。
· 對於抽想字詞難以理解，像是詩詞、成語皆採死記的方式學習。
· 善用圖像來輔助學習。

B生：學習障礙（閱讀）
· 個性急，寫字潦草，需要提醒放慢速度。
· 可流暢表達。
· 可正確拼讀注音。
· 對於抽象字詞難以理解，需要藉由連結生活經驗方能部分理解。

· 遇到長篇文章時，較無法抓取重點。

	設計依據

	核心
素養
	總綱核心素養項目
	B1符號運用與溝通表達

	
	領域核心素養具體內涵
	國-J-B1運用國語文表情達意，增進閱讀理解，進而提升欣賞及評析文本的能力，並能傾聽他人的需求、理解他人的觀點，達到良性的人我溝通與互動。

	(請參考12年國教各領域課程手冊http://12cur.naer.edu.tw/category/post/349  及

各領域課程綱要草案http://www.naer.edu.tw/files/15-1000-10635,c1174-1.php?Lang=zh-tw )

	學習重點
	因應學生需求調整之學習重點

	學習

表現
	5-Ⅳ-2理解各類文本的句子、段落與主要概念，指出寫作的目的與觀點。
	學生
	學習表現之調整

	
	
	A生
	理解各類記敘文本的句子、段落與主要概念，指出寫作的目的與觀點。

	
	
	B生
	理解各類記敘文本的句子、段落與主要概念，指出寫作的目的與觀點。

	學習
內容
	Ad-Ⅳ-1篇章的主旨、結構、寓意與分析。
	學生
	學習內容之調整

	
	
	A生
	藉由操作與角色扮演的活動，理解賣油翁的主旨與結構，並分析文中人物的個性及情緒變化。

	
	
	B生
	藉由操作與角色扮演的活動，理解賣油翁的主旨與結構，並分析文中人物的個性及情緒變化。

	學習目標
	個別學生之學習目標

	1. 理解賣油翁的課文主旨與課文脈絡。
2. 分析文中人物的個性及情緒變化。
	A生：

1-1能獨立說出賣油翁課文的重點句為何。

1-2能獨立說出賣油翁課文的劇情發展。

2-1在教師提示下，能說出陳堯咨和賣油翁兩個人的個性為何。

2-2在教師提示下，能說出陳堯咨的情緒變化為何。

B生：

1-1在教師提示下，能說出賣油翁課文的重點句為何。

1-2在教師提示下，能說出賣油翁課文的劇情發展。

2-1在教師提示下，能說出陳堯咨和賣油翁兩個人的個性為何。

2-2在教師提示下，能說出陳堯咨的情緒變化為何。

	教學活動
	教學
時間
	評量方式

紙筆、問答

觀察、操作

	1、 準備活動
1、 課前準備
1. 教師準備學習單兩份，以及角色扮演所需道具。
2. 學生事先預習賣油翁課文。
2、 引起動機
1. 教師拿出寶特瓶、一桶水與一支勺子，請學生將水舀入寶特瓶中。
2. 活動結束後，詢問學生是否能準確將水舀入寶特瓶中，而不滴出。
3. 引出賣油翁的課文主旨：熟能生巧。
2、 發展活動
一、講解課文
1. 教師搭配課文注釋，逐段講解，並請學生抄寫筆記於課本中。
2. 適時的以口語問答或搶答方式，確認學生是否理解，答對者可加點數。

二、六格漫畫
1. 先將教師方才講解的課文，將重點填寫在學習單（見附件一）中。
2. 請學生將課文以漫畫形式（見附件二）呈現，並自行設計對話。
3、 綜合活動
1、 角色扮演
1. 請學生依照自己完成的漫畫進行表演。
2. 表演結束後，請學生互相稱讚對方做得好的地方。
2、 總結
1. 抄寫聯絡簿。
2. 總結今日之點數。
	3’

20’
10’

10’

2’
	操作
問答
問答
紙筆
操作
同儕互評

	教學設備/資源：白板、學習單、道具


（續下頁：附件一與附件二）
附件一：學習單－課文結構圖
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附件二：學習單－六格漫畫
	陳康肅公善射，當世無雙，公亦以此自矜。


	嘗射於家圃，有賣油翁釋擔而立，睨之，久而不去，見其發矢十中八九，但微頷之。

	康肅問曰：「汝亦知射乎？吾射不亦精乎？」翁曰：「無他，但手熟爾。」


	康肅忿然曰：「爾安敢輕吾射！」翁曰：「以我酌油知之。」

	乃取一葫蘆置於地，以錢覆其口，徐以杓酌油瀝之，自錢孔入，而錢不溼。


	因曰：「我亦無他，惟手熟爾。」康肅笑而遣之。
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臺南市教案參考格式(身障類)
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